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ТЕОРЕТИЧНI ОСНОВИ ВИВЧЕННЯ ПРОБЛЕМИ ЕМОЦIЙНОЇ 
СТIЙКОСТI СТАРШОКЛАСНИКІВ 

Актуальність. Емоційна стійкість особистості є інтегральним 
показником, в якому відображаються результати її навчання і виховання, а 
також досвід взаємодії з навколишнім середовищем.  

Ступінь досліджуваностів проблеми. Дослідженням емоційної 
стійкості займалися як зарубіжні (Н.Бредберн, А.Вотерман, Р.Кеттелл, 
Е.Дінер, Р. Райан, Я. Рейковский), так й вітчизняні (П.Б.Зільберман, 
Л.Г.Дика, Л.М. Аболін, К.К. Платонов, А.О. Прохоров) вчені. 

Зiставивши думки рiзних науковцiв, П.Б. Зiльберман визначає емоцiйну 
стiйкiсть як «iнтегративну властивiсть особистостi, що характеризується такою 
взаємодiєю емоцiйних, вольових, iнтелектуальних i мотивацiйних компонентiв 
психiчної дiяльностi iндивiдуума, яка забезпечує оптимальне успiшне 
досягнення мети дiяльностi у складнiй емотивнiй ситуацiї».  

Мета і методи дослідження. Теоретично дослідити проблему 
емоцiйної стiйкостi старшокласників. 

Сутність дослідження. Розглядаючи емоцiйну стiйкiсть як адаптацiю 
до емоцiйно значимої ситуацiї, вчений видiляє двi її стадiї: стадiя емоцiйної 
реактивностi (характернi вегетативнi зрушення, що виникають в органiзмi пiд 
емоцiогенним впливом); стадiя емоцiйної адаптацiї до вегетативних зрушень 
(пригнiчення виниклих вегетативних зрушень, а також саморегуляцiї, 
спрямованiй на збереження доцiльної поведiнки) [1, c. 110]. 

Емоцiйна сфера старшокласникiв складна i рiзнобарвна. Вона стає 
бiльш насиченою i гнучкою, зростає її керованiсть i контрольованiсть, 
зменшується вмiст афективних реакцiй, емоцiйне життя є iнтенсивним, 
хоча стає менш бурхливим i стабiльнiшим. Емоцiйна сфера 
старшокласникiв характеризується: рiзноманiттям пережитих почуттiв, 
особливо моральних i суспiльно-полiтичних; бiльшою, нiж у учнiв середнiх 
класiв, стiйкiстю емоцiй i почуттiв; здатнiстю до спiвпереживання, тобто 
здатнiстю вiдгукуватися на почуття iнших, близьких їм людей; розвитком 
естетичних почуттiв, здатнiстю помiчати прекрасне в навколишнiй 
дiйсностi. Розвивається естетична сприйнятливiсть до м’яких, нiжних, 
спокiйних лiричних об’єктiв; бiльшою стiйкiстю i глибиною дружби; друзiв 
вибирають, виходячи iз загальних iнтересiв i занять, рiвностi вiдносин, 
вiдданостi i зобов’язань; дружба, в основному, переривається через зраду; 
появою почуття любовi; юнацька любов, як правило, чиста, багата на 
рiзноманiтнi переживання, носить вiдтiнок нiжностi, мрiйливостi, 
лiричностi i щиростi. У бiльшостi випадкiв почуття любовi викликає у 
юнакiв i дiвчат прагнення подолати свої недолiки, виробити позитивнi 
якостi особистостi, розвинутися фiзично, щоб привернути увагу об’єкта 
свого почуття; любов виховує шляхетнi почуття i прагнення [3]. 

Фактори, що впливають на стiйкiсть до стресiв: 
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1) психологiчна компетентнiсть, тобто усвiдомлення своїх 
особистiсних, психофiзiологiчних якостей; знання симптомiв, 
характеристик i картини стресового стану; усвiдомлення його наслiдкiв; 

2) життєвий досвiд, в тому числi поведiнка в тих чи iнших ситуацiях, 
спосiб реагування, сформованi вiдносини; 

3) особистiснi особливостi, в тому числi мотивацiя, рiвень 
особистiсної саморегуляцiї, готовнiсть до активних дiй, володiння 
психорегулятивними технологiями поведiнки; умiння будувати 
мiжособистiснi вiдносини [2]. 

Основні висновки. Емоційна стійкість – інтегральна властивість 
психіки, що виражається в здатності долати стан зайвого емоційного 
збудження при виконанні складної діяльності. Емоційна стійкість зменшує 
негативний вплив сильних емоційних проявів, попереджає крайній стрес, 
сприяє прояву готовності до дій в напружених ситуаціях.  
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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ФАКТОРИ ВИНИКНЕННЯ 
БУЛІНГУ В ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 

Актуальність. Булінг, як феномен девіантної поведінки, є гострою 
соціально значущою проблемою в підлітковому віці. Майже в кожному 
класі кожної школи є учні, які мають особливості, що відрізняють їх від 
своїх однолітків. Відмінні характеристики учня часто призводять до 
насмішок і знущань у класі [2]. 

Порушення, що виникають в результаті впливу на підлітка в ситуації 
булінгу, призводять до особистісних змін, тому що зачіпають всі рівні 
людського функціонування. Наслідки носять довгостроковий характер і, 
найчастіше, впливають на все подальше життя дитини. Такими наслідками 
можуть бути, наприклад, специфічні сімейні відносини або відносини з 
партнером, жорстоке ставлення в подальшому до власних дітей [1, с. 41]. 

Україна – в першій десятці країн Європи за його поширеністю з-
поміж 11-15-річних школярів. Вона залишила далеко не лише найбільш 
соціально благополучні Данію чи Норвегію, але й Угорщину та Грецію. Такі 


